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GUNES SISTEMI VE TUTULMALAR
N

\
Meteror Jupiter Ceres Asteroidi
Mars Ganimed Venus Gok Tasi

1. Hangi gok cisimleri gezegendir?

(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
2. Hangi gok cisimleri uydudur?

(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
3. Hangi gok cisimleri Mars ile Jlpiter arasinda bulunur?

(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
4. Hangi gok cisimlerinin belirli bir yériingesi yoktur?

(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
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Gorseli verilen gék cisimlerinden hareketle asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Meteor

Asteroit

GOk Tasi
1. Hangisi atmosferden gecerek yerylziine ulagsmistir?
(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
2. Hangisi halk dilinde yildiz kaymasi olarak bilinir?
(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
3. Hangisi bilim insanlari tarafindan kiiclik gezegen olarak adlandirilir?
(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN

4. Hangisi Diinya tizerinde ¢ukurlarin aciimasina neden olabilir?

(O o L PSSO P PO PP UPPPRRUPRN
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3 Temmuz 2019’da Arjantin ve Sili'de tam Glnes tutulmasi izlendi. Yerel saatle 16.30°da baslayip
yaklasik iki saat stiren tutulmayi izlemek isteyenler, ylksek yerlere ¢ikti. Arjantin ve Sili’ye dlinya-
nin bircok (ilkesinden binlerce turist geldi.

A

Bu tutulma ile ilgili olarak agagidaki sorulari cevaplayiniz.
1. Bu olayda Diinya’nin tGzerine Giines 1s1ginin diismesini hangi gok cismi engellemigtir?

(O T PRSP PP UPPPUPPRRTRON
2. Bu olayda Ay hangi evrededir?

(O T PRSP PP UPPPUPPRRTRON
3. Bu olayin ciplak gbzle gézlenmesinin bir sakincasi var midir?

(O T PRSP PP UPPPUPPRRTRON
4. Bu olayda Gines, Dinya ve Ay’nin konumlari nasildir?

(O T PRSP PP UPPPUPPRRTRON
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Gorseli verilen iki farkh tutulmayi karsilastirip ortak 6zelliklerini ve farkhliklarini agagidaki
tabloya yaziniz.

Ortak Ozellikler Farkliliklar
Ve e Vs
Ve e Vs
Ve e Vs
Ve e Vs
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Asagida Giines sisteminde yer alan bir ge-
zegenin gorseli verilmigtir.

Bu gezegen ile ilgili olarak;

I.  Guneg’e yakinlik yoniinden 6. gezegendir.

Il. Halk arasinda Halkali Gezegen olarak bi-
linir.

lll. Karasal yapida olan bir i¢ gezegendir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) lvell B) Ivelll

C) llve lll D) I, lvell

Jiipiter gezegeni ile ilgili olarak asagida-
ki ifadelerden hangisi yanligtir?
A) Giines sisteminin en biylik gezegenidir.
) Cok ince bir halkasi bulunmaktadir.
C) Gilines’e yakinlik itibariyla altinci geze-
gendir.

D) Mars ile Satiirn gezegenleri arasinda bu-
lunmaktadir.

Asagidaki grafikte Glines sisteminde yer alan
bazi gezegenlerin Giines’e olan uzaklklari
arasindaki iliski verilmistir.

Gunes’e Uzaklk

> Gezegenler
K Mars L

Bu grafikten hareketle K, L ve M gezegen-
leri ile ilgili olarak agagidakilerden hangi-
si sfylenemez?

A) K gezegeni gazsal yapiya sahiptir.

B) L gezegeninin hem uydusu hem de hal-
kasi vardir.

C) M gezegeninin halkasi yoktur.

D) K ve L gezegenleri arasinda asteroit ku-
sag! bulunur.

UNITE

Asagida Glines sistemindeki bazi gezegen-
ler ile ilgili bilgiler verilmistir.
Glnes’e en uzak gezegendir.

Gilnes’e uzaklik yoniinden besinci geze-
gendir.

Halk arasinda “Kizil Gezegen” olarak bi-
linir.
Buna gore asagidaki gezegenlerin hangi-
sinden bahsedilmemistir?
A) Jupiter B) Mars
C) Neptiin

D) Uranuls

Glnes sistemindeki gezegenlerden ikisinin
gorseli agagida verilmigtir.

Venus Uranis

Bu iki gezegen ile ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi ortaktir?

A) Uydusu vardir.
B)
C) Kiiresel yapidadir.
D)

Halkasi vardir.

Karasal yapidadir.

Glnes sistemindeki bir gezegen ile ilgili ba-
z1 Ozellikler agagida verilmistir.

Halkas! vardir.

En buyuk ikinci gezegendir.
Buna gére 6zellikleri verilen bu gezegen
ile ilgili olarak agsagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?
A) Capi Dunya’nin capindan daha buyuktr.
B) Gazsal yapida olan bir dis gezegendir.

C) Giines sisteminde yan yatmis varil gibi
doner.

D) Gunes’e yakinlik yoninden altinci geze-
gendir.

5. sinif
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7. Asagida Burak’in giindiiz saatlerinde ailesi | 9. Egemen, giindiiz saatlerinde gokyiiziinde
ile g6zlemledigi bir olay verilmistir. gerceklesen bir olay icin filtreli 6zel gbzluk
kullaniyor.

Bu olay ile ilgili olarak asagidaki ifadeler-

den hangisi dogrudur? Buna gére Egemen’in gdzlemledigi olay
A) Ay tutuimasi olarak bilinir. ile ilgili olarak;
B) Ay’in gélgesi Diinya iizerine diismiistir. I. Ay’in gblgesi Diinya lizerine digsmustar.
C) Ay’in dolunay evresinde oldugu anda olus- Il. Dinya’nin glindiizii yagayan tim bolge-
mustur. lerinden gdzlenebilir.
D) Dinya, Giines ile Ay’in arasina girdigin- Ill. Gerceklestigi anda Ay, Diinya ile Glines
de gerceklesmistir. arasindadir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) lvell
C) lvelll D) Il ve lll
8. Asagida iki farkli olayin gorseli verilmistir. 10. Asagidaki gérselde bir K tutulmasi esnasin-
da Gunes, Dinya ve Ay’in konumlari veril-
migtir.
\_\\\\

o ® -

Glines Tutulmasi Ay Tutulmasi /

Buna gore bu iki olay ile ilgili olarak; Buna gore K tutulmasi ile ilgili olarak aga-
I. Her ay dlizenli olarak gerceklesir. gidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
Il. Giines, Diinya ve Ay ayni hizadadir. A) Gines tutulmasidr.
ll. Giindiiz saatlerinde Diinya’dan g6zlene- B) Ay’in gdlgesi olusur.

bilir. C) Ay’in dolunay evresinde gerceklesir.
yargilarindan hangileri ortaktir? D) Giindiiz saatlerinde Diinya’dan g6zlene-
A) Yalniz | B) Yalniz Il bilir.
C) llvelll D) I, Il ve I

5. sinif L5 ) ~\¢” maraton
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Asagidaki ciimleleri uygun ifadelerle tamamlayiniz.

kisa Diiz kikirdak oynamaz

oynar Cizgili uzun yari oynar

—h

Burun ucunun ve kulak kepcesinin esnek olmasini ................ saglar.

iskeleti olugturan omurganin yapisinda .............. eklemler bulunur.

Uyluk kemigi, kol kemigi ve pazi kemigi ............. kemiklere érnektir.

Kemiklerin birbirine cok siki olarak baglanmasini saglayan ekleme ............. eklem denir.

Eni ve boyu hemen hemen birbirine yakin olan ...... kemikler el ve ayak bileklerinde bulunur.

o o A w N

Kol, bacak, el ve ayaklarda .............. eklem ¢esidinden bulunur.

7o . kaslar hizl caligir ve gdrevleri sirasinda zamanla yorulabilir.

8. kaslar yavas ve dizenli olarak kasilip gevsemektedir.

Asagidaki iskelet modelinde numaralandirilarak gésterilen kemikleri uzun kemik, kisa ke-
mik ve yassi kemik olarak gruplayiniz.
1
« P Uz Komikier I8
/) \\
2 ’ 2 N
)"llsv 3
= 4
5
QNS Kisa Kemikler
O
: 6
\ M e
7
Yassi Kemikler
@
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Asagidaki ciimleleri uygun ifadelerle tamamlayiniz.
sindirim Karaciger kimyasal fiziksel
yutak enzim mide Safra salgisi
1. Besinlerin agizda cignenerek yutulabilecek héle gelmesi .................. sindirime Ornektir.
2. Agizda cignenen besinlerin yemek borusuna gegcmesini .............. saglar.
3. Blyilik molekiilli besinlerin daha kiiclk yapilara parcalanmasina ................. denir
4. Agizdaki tikirik salgisi karbonhidratlarin ............. sindirimini gerceklestirir.
B yaglarin fiziksel sindirimini saglar.
6. Kati ve sivi besinleri karistirarak bulamagc kivamina gelmesini ................ sadlar.
T Urettigi safray! kanal yoluyla ince bagirsaga yollar.
8. Mide 6z suyu, pankreas 0z suyu ve tlkuirik salgilarinin yapisinda ........... adi verilen 6zel
salgilar bulunur.

g
38 encincik O \
Asagidaki ifadeler dogru ise “D”, yanlis ise “Y” siitununu igaretleyiniz.
| D [ v |
1 Sindirim sisteminin en son kisminda ince bagirsak bulunur.
2 Agizda hem fiziksel hem de kimyasal sindirim gerceklesir.
3 Yemek borusu ve yutakta besinler sindirilir.

Yenilen besinlerden yararlanilabilmesi icin besinlerin sindirilerek kana
gecmesi gerekir.

Kalin bagirsak, yapisindaki villuslar sayesinde sindirilmis besinlerin emi-
limini saglar.

6 Besinlerin sindirimi agizda bagslar, antiste biter.

Buyik yapil besinlerin ¢cigneme ve mide kaslari sayesinde karistiriimasi,
fiziksel sindirimdir.

o]
| 61 eTkinLik @) .

Besinlerin sindirim kanalinda izledigi yolla ilgili asagidaki semada K, L, M, N yerine yazilma-
s1 gereken ifadeleri belirleyiniz.

AGiz |ﬁ K | s ggrmu‘;'j | s L s
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Testi ¢~

Egemen’in kizamik hastaligina bagh olarak
atesi ylikselmis ve viicudunda dokiintler olus-
mustur. Tedavi icin hastaneye gittiginde dok-
tor ondan kan tahlili yaptirmasini istemigtir.

Buna gére Egemen’in kaninda bulunan
hiicrelerin sayisinda ne gibi bir degisme
beklenebilir?

A) Kan pulcuklarinda artma olur.

B) Alyuvar sayisi artar.
C) Akyuvar sayisi artar.
D) Alyuvar sayisi azalr.

Biiyiik ve kiiciik kan dolagimi ile ilgili ola-
rak agagidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Akciger atardamari biliytk kan dolagimin-
da gorev alir.

B) Akciger toplardamari kic¢ik kan dolasi-
minda gérev alir.

C) Blylk kan dolasimi kalp ile viicut organ-
lar arasinda gerceklesir.

D) Kiicik kan dolasiminda oksijence fakir
olan kan, akcigere tasinir.

Asagida kan icinde yer alan hicreler veril-
migtir.
K L M

e S

Bu hiicreler ile ilgili olarak asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A) K hicresi kana kirmizi rengini verir.
B) L hiicresi viicudu mikroplara karsi korur.

C) Damar kesigi olustugunda M hiicresinin
sayisinda artma olur.

D) 1 mm? kanda bulunan M hiicresinin sa-
yisi L hiicresininkinden fazladir.

N
n
UNITE

N

K, L ve M damarlart ile ilgili bilinenler sunlar-
dir:

- K damar viicutta kullanilarak oksijence
fakir hale gelen kani kalbe tagsir.

- Ldamarindaki kan, oksijence fakir kandir.

- M damari kalbin sol alt odacigindan aldi-
g1 kani tim vicuda génderir.

Buna gére K, L ve M damarlari ile ilgili ola-
rak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) K damar kalbin sag kismi ile baglantili-
dir.

B) L damari akciger atardamari olabilir.

C) M damari blylk kan dolagiminda gorev
alir.

D) Kve Ldamarlari kiiciik kan dolagsiminda
gOrev yapar.

Asagida akcigerlere kan gotliren ve akciger-
lerdeki kani kalbe tasiyan damarlar gdsteril-

mistir. & *

Akciger L damari

kilcallari

K damari

Buna gore;

I.  Kdamarinda oksijence fakir kan bulunur.
II. K damari vicut toplardamaridir.

lll. L damar akciger atardamaridir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvelll

C) llve lll D) I, lvelll

“\¢” maraton &) B sinif
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Atik maddelerin viicuttan uzaklastiriimasi,
viicut organlarinin uygun bir ic ortamda den-
geli ve dilizenli calismasini saglar.

Viicut organlari ve viicuttan uzaklastirdi-
g1 maddelerle ilgili olarak asagidaki esles-
tirmelerden hangisi yanhigtir?

A) Akcigerler — Su ve karbondioksit
B)
C) Kalin bagirsak — Ure ve tuz
D)

Deri — Su ve tuz

Bobrekler — Su, tuz ve lire

Bosaltim sistemini olusturan yapilar ile il-
gili olarak asagidaki ifadelerden hangisi

yanhstir?
A) Uretra, idrari dis ortama atar.

)
B) Boébrek ve Ureter viicutta ikiser tanedir.
)

C) Bobrekler, kandaki zararl ve atik madde-

leri stizer.

D) idrar kesesi ile bébrekler arasinda (ret-
ra bulunur.

Yapilan faaliyetler sonucunda vicutta olusan
atik maddelerin vicuttan uzaklastiriimasina
......... I...... denir. Atiklar viicuttan uzaklas-
tirmaya yardimci organlardan olan .........
| P terleme yoluyla tuz ve suyu disa-
r atar.

Bu bilgide I ve Il numaral yerlere yazilma-
s1 gereken ifadeler, agagidakilerin hangi-
sinde dogru verilmistir?

A) bosaltim bébrek
B) solunum akciger
C) bosaltim deri
D) sindirim kalin bagirsak
/
sinif 8
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Bosaltim sistemi ile ilgili olarak asagida-

kilerden hangisi yanhgtir?

A) Vicudumuzdaki kani giiniin belirli saat-
lerinde suzer.

B) Viicutta olusan ireyi su ve tuz ile birlikte
idrar seklinde atar.

C) Bobrek, Ureter, idrar torbasi ve (retra or-
ganlarindan olusur.

D) Kani siizdiikten sonra gerekli maddeleri
tekrar dolagima gonderir.

10. Agidaki semada bobreklerle baglantili olan

¢ kanal belirtilmistir.

Bobrek
atardamari

Bébrek
toplardamari

Bobrek

Ureter

idrar kesesi

Buna gére belirtilen kisimlardaki tuz mik-
tarinin azdan coga dogru siralanigi asagi-
dakilerden hangisi olur?

A) Bobrek atardamari — Ureter — Bébrek top-
lardamari

B) Boébrek toplardamar — Ureter — Bébrek
atardamari

C) Ureter — Bobrek atardamari — Bébrek top-
lardamari

D) Ureter — Bobrek toplardamari — Bébrek
atardamari

\¢7 maraton



